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Az eddigi szakirodalom szerint az első magyar szabadkőművesek az. 1742-ben 

- Lotharingiai Ferenc (Mária Terézia férje) kezdeményezésére -  alakult,

Három törvényhez, (Hux trois cano?is) nevet viselő bécsi páholy tagjai voltak. 

A  francia nyelven működő páholyba beavatást nyert többek között 

Székely László kapitány, Kempelen András százados, Báróczi Sándor testőríró, 

Draskovich Kázmér őrnagy (a híres szabadkőműves Draskovich János apja), 

gróf Esterházy Ferenc, gróf Bethlen Gábor, báró Brukenthal Sámuel, 

báró Kemény László, báró Kemény János és gróf Kemény József.

Az újabb kutatások két korábbi, az 1730-as években külföldi páholyokban 

felbukkanó magyar szabadkőművest azonosítottak.

----*-----.
Új szabadkőműves testvér 
beavatási szertartása, 1777



E s t e r h á z y  P á l  A n t a l

Esterházy Pál Antalt (1711-1762) 1733. 
augusztus 7-én avatták be a londoni Suf- 
folk utcai, francia nyelven működő pá
holyba Philipp Kari von Eltz-Kempenich 
mainzi választófejedelem egyik nemes 
rokonával együtt. A páholytalálkozóról 
a Daily Advertiser egy 1733. augusztus 
9-ei cikke tudósít. Erről a fontos találko
zóról csupán azért tudhatunk, mert Ri- 
chard Rawlinson anglikán lelkész és an
tikvárius kivágta ezt a számára érdekes 
cikket, és beragasztotta a később az ox
fordi Bodleian Könyvtárba került gyűj
teményébe.

Azért tekinthetjük megbízható for
rásnak a napilapban megjelent cikket, 
m ert az 1720-as és 1730-as években 
még bevett gyakorlatnak számított, 
hogy kormánypárti és ellenzéki újsá
gok egyaránt beszámoltak szabadkő

műves találkozókról és beavatásokról, 
s információikat a fennmaradt (nagy)- 
páholyjegyzőkönyvek is alátámasztják. 
Bár ebben a londoni páholyban kor
mánytisztviselőket is találunk, a fiatal 
és dúsgazdag herceg valószínűleg nem 
diplomáciai, hanem a korban divatos ta
nulmányi célú grand tour részeként, 
magánúton ju to tt el 1733 nyarán Lon
donba. A rendkívül művelt főnemes 
számos színházi és zenei programot tá
mogatott. Kismartoni főúri udvarában 
színjátszó tevékenység folyt már az 
■1740-.es évek végén, és ő hozta létre 
ugyanitt a legelső kastélyszínházat 
1761-ben. Számos kiváló énekest, hang
szerjátékost és karmestert szerződte
tett, többek között Joseph Haydnt, aki 
a herceg halála után is évtizedeken ke
resztül biztosította a magas zenei és 
színházi színvonalat az Esterházy-ház 
szolgálatában.

M a r d e l  K á r o l y

A másik korai magyar szabadkőmű
vesre szintén egy londoni újsághír 
révén sikerült rátalálni. A Daily Post 
1736. június 2-ai száma tudósítást kö
zölt egy lisszaboni páholy alapításáról, 
amely George Gordon skót matemati
kus nevéhez köthető. Az Angol Nagypá
holy jegyzőkönyve szerint a már évek 
óta működő páholy 1735 áprilisában 
kért működési engedélyt az anyapáholy
tól, amit meg is kapott. Ehhez a páholy
hoz főként angol és skót protestáns ke
reskedők csatlakoztak. A testvériséget 
hangsúlyozó szabadkőműves retorika 
ellenére a vallási és nemzeti ellentétek 
term észetes módon -  m int bármely 
más társaságban -  feszültségeket okoz
tak a páholytagok között.

Feltehetően az angol-ír és a kato
likus-protestáns konfliktusok m iatt



-  szintén Gordon közreműködésével -  
létrejött egy másik, főként ír katoliku
sokat felsorakoztató lisszaboni páholy 
(Casa Reál dós Pedreiros-Livres da Lu- 
sitánia) is. Ennek a független (egyik 
nagypáholy által sem elismert) páholy
nak volt tagja Mardel Károly (1695- 
1763) híres magyar építészmérnök, akit 
a szabadkőműves szakirodalom egy 
része helytelenül németnek titulált. 
A Tőrre de Tombo levéltárban található 
több személyes dokumentum igazolja 
magyar származását.

A Lusitánia páholy 1733 körül jött 
létre, de az 1738-as, In emineti aposto- 
latus specula kezdetű, a szabadkőműve
seket elítélő első pápai bulla kihirdetése 
után -  a páholyok közül valószínűleg el
sőként -  feloszlott. A katolikus inkvizí- 
ciós tárgyalások során a páholy kilenc 
tagját kihallgatták, így a ma is olvasható 
inkvizíciós jegyzőkönyvekből sokat 
megtudhatunk a páholy tevékenységé
ről és tagjairól. A páholynak 24 tagja 
volt: 16 ír, 2 skót, 2 angol, 1 magyar és 
3 ismeretlen nemzetiségű. A vallási ösz- 
szetételt illetően a tagok között 17 
római katolikus, 6 eretnek és protes
táns, valamint egy ismeretlen vallású 
volt. A testvérek foglalkozása -  a másik 
lisszaboni páhollyal összevetve -  jóval 
sokszínűbb képet mutat: találunk köz
tük 4 hajókapitányt, 3 domonkos szer
zetest, 2 doktort és 2 táncmestert. A 
zsidókat kizárták az angol nyelvű ritu
álét használó páholyból, amelynek a lon
doni anyapáholy által történő -  Gordon 
által kérvényezett és a nagypáholy által 
jóváhagyott -  befogadása a feloszlatás 
miatt meghiúsult.

A Z  IN K VIZÍCIÓ  E L Ó T T

Az inkvizíciós kihallgatáson a 30 éves 
Charles O’Kelly szerzetesatya, teológia
professzor felsorolta a páholy tagjait. A 
katolikus Mardel Károlyról (Carlos Mar
del) azt nyilatkozta, hogy ír nővel (Mar- 
garida O’Heef) házasodott magyar, aki 
munkáját illetően Őfelsége (V János) épí
tésze és tüzérségi törzsőrmester Más ta
núvallomások megjegyzik, hogy Mardel 
a Sáo Bento-rendház mellett lakott. A 
páholy tagjai minden hónap első szerdá
ján találkoztak William Rice házában, s 
egyebek mellett matematikával, művé
szettel, építészettel és orvostudomány
nyal kapcsolatos témákat vitattak meg.

Az inkvizíciós vizsgálat azzal a konk
lúzióval zárult, hogy a páholy tagjainak 
többsége rendszeres gyónáshoz járuló, 
jó katolikus, istenfélő ember. Semmi

hitet vagy jó erkölcsöt sértő dolgot nem 
találtak az inkvizítorok. Az ártalmatlan 
rituálé során használt eskü titkos jelek 
továbbadásának megtiltására vonatko
zik, nem köthető vallási vagy állami 
ügyekhez. A páholy tagjai egymást segí
tették az érdekeiket érintő ügyekben. 
Mivel a hithű és engedelmes páholyta
gok már a pápai bulla hírére -  a nyilvá
nos kihirdetés előtt -  feloszlatták a pá
holyt, semmilyen büntetést nem szabott 
ki rájuk az inkvizíciós bizottság. Az ítélet 
meglepő módon -  a pápai kiátkozással 
ellentétben -  még azzal sem vádolja a ta
gokat, hogy „eretnekekkel” és protestán
sokkal találkoztak a páholyban, bár ek
koriban az ökumenizmus minden formá
ját elítélte a katolikus egyház.

Mardel páholyának egyházi megíté
léséből nem vonhatunk le általános kö
vetkeztetéseket. A korabeli -  magas 
rangú -  szabadkőművesek között 
ugyanis találunk egyházellenes nézete
ket valló és ateizmussal vádolt szemé
lyeket is. Martin Folkes helyettes angol 
nagymester (1724-25) pogány klubot 
alapított Londonban, amelyet Montagu 
herceg és Richmond herceg szabad- 
kőműves nagymesterek is látogattak. 
Paolo Antonio Ambrogi szentszéki ink- 
vizítor a Firenzében 1732-ben alapított 
-  angol és ír tagokat is felsorakoztató -

páholyt eretneknek titulálta 1737-ben, 
egyebek mellett a beavatási esküben 
szereplő büntetéseket kritizálta. Amb
rogi nyomozása jelentősen hozzájárult 
a következő évben kihirdetett, a szabad- 
kőműveseket elítélő pápai bullához.

Mardel 1733-ban érkezett Lissza
bonba, ahol hadmérnökként V János ki
rály szolgálatába állt. Az 1730-as évek 
második felében építtette fel Portugália 
első selyemgyárát, valamint a Lázaro Le- 
itao-palotát, ahol először alkalmazta a 
portugál jellegzetességnek tekintett 
manzárdtetőt. Az 1740-es években nép
szerű és keresett építész volt, ekkor kez
dett munkálkodni a Lisszabon jelképé
nek is tekinthető hatalmas vízvezeté
ken (Águas Livres). Az 1755-ös földren
gés után Pombal márki kérésére a 
helyreállítási munkák egyik vezetője 
lett, és hivatalos királyi építészként szá
mos meghatározó és ma is -  főként az 
Alsóvárosban -  látható épület kivitele
zésén dolgozott.

Mivel Mardel beavatásának időpontjáról 
nincs információnk, jelenlegi ismerete
ink alapján nem dönthető el, hogy Es
terházy Pál Antal vagy Mardel Károly 
volt-e a ma ismert első magyar szabad- 
kőműves. ♦
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